

страни, които иматъ твърде обширна територия и въ които индустрията и пазаритѣ сж прѣснати, могатъ да се задоволятъ само съ тримесечното публикуване на индекситѣ за ценитѣ на едро.

**IX. Пожелания и препорѣки.** Тѣ се съдържатъ въ крайния актъ на конференцията. Тѣ сж или пожелания за въвеждане на нови статистики, засѣгащи стопанския животъ, или за възприемане на нови методи при изработване на сега възприетитѣ статистики. Ние ще предадемъ нѣкои отъ по-важнитѣ препорѣки. Първото пожелание на конференцията е, комитетътъ на експертитѣ, който предстои да бжде назначенъ отъ съвета при Обществото на народитѣ, да се състои отъ лица, избрани поради своята компетентностъ, а не поради държавитѣ, които представляватъ. Конференцията пожелава, по-нататъкъ, по-бързото приключване на работитѣ по унификацията на статистикитѣ на транспорта. Тя препорѣчва, така сжщо, да се държи и въ бждеще смѣтка за научнитѣ работи и мненията по техническитѣ въпроси на Международния статистически институтъ и на Международната търговска камара. Имайки предъ видъ, че конференцията представлява само единъ минимумъ отъ онова, което е желателно да се постигне, конференцията препорѣчва на държавитѣ да съставятъ и публикуватъ статистики по-подробни отъ ония, които се предвиждатъ въ конвенцията, да разширятъ полето на тѣхнитѣ статистически работи, държейки смѣтка за мненията, изказани отъ комитета на експертитѣ, както и да сключватъ помежду си съглашения за осигуряване на сравняемостта на статистическитѣ данни отъ области, които не сж засегнати въ конвенцията. Конференцията препорѣчва, по-нататъкъ, на комитета на експертитѣ да изработи единъ проектъ за подробни номенклатури за отраслитѣ на стопанската дейностъ и на професиитѣ, да изучи въпроса за системитѣ на класирането на активното население, споредъ индустрията или споредъ индивидуалната професия, както и неговото разпределение, споредъ положението въ занаятието. На ония страни, въ които основнитѣ икономически статистики сж достатъчно развити, конференцията препорѣчва да развиятъ стопанскитѣ си статистики по единъ такъвъ начинъ, че да бжде възможно периодическото изчисляване на националния доходъ, публикуването на периодически данни за промѣнитѣ въ стопанската активностъ, събирането и публикуването на даннитѣ за видимитѣ запаси на главнитѣ първични материали въ индустрията, събирането и публикуването на даннитѣ за произведената въ централнитѣ станции електрическа енергия, като се прави разлика между хидроелектрическитѣ и термическитѣ инсталации. Конференцията препорѣчва разработването и

усъвършенствуването, съгласно принципитѣ които биха били изработени отъ комитета на експертитѣ, на статистикитѣ, отнасящи се до двигателната сила. Конференцията, заедно съ това, изказва пожеланието да се предприематъ преброявания на индустриалното производство въ всички страни, въ които индустрията е достатъчно развита, и то всѣки десетъ или петъ години, като различнитѣ държави се стремятъ да произвеждатъ тия преброявания презъ едни и сжщи или презъ не много отдалечени една отъ друга години. Желателно е, така сжщо, въ границитѣ на възможното, всѣка страна да публикува въ абсолютни или относителни числа ценитѣ на всички стоки или на най-важнитѣ стоки, употребени при изчисление на индекситѣ на пазарнитѣ цени на едро и на скжпотията, и въ сжщото време се препорѣчва, за да се осигури сравняемостта на индекситѣ на ценитѣ, да се установятъ, като изходна база при изчислението имъ, една и сжща година или единъ и сжщи периодъ. Конференцията изказва пожеланието, щомъ като работитѣ по унифицирането на митнишкитѣ номенклатури достатъчно напреднатъ, комитетътъ на експертитѣ да състави единъ проектъ — минимумъ за статистическа номенклатура на стокитѣ, който проектъ да се разпрати на правителствата на разнитѣ държави; докато се разреши окончателно въпросътъ за тая номенклатура, желателно е да не се промѣнятъ сега възприетитѣ номенклатури. Желателно е, така сжщо, държавитѣ, които сж приели Брюкселската конвенция отъ 1913 год., да продължаватъ да изработватъ резюметата на търговската статистика, предвидени въ поменатата конвенция, а така сжщо е желателно, щото държавитѣ, които не биха приели общата митнишка номенклатура, да се съгласятъ да възприематъ поне една еднообразна статистическа номенклатура на стокитѣ. Найсетне конференцията изказва пожеланието, щото държавитѣ, които до две години следъ подписването не сж ратифицирали конвенцията, да съобщатъ на главния секретаръ на Обществото на народитѣ причинитѣ за това.

**X. Комитетъ на експертитѣ.** Отъ изложението досега е ясно, че конференцията е могла да разреши и засегне въ изработената конвенция само една частъ отъ въпроситѣ, свързани съ организацията на икономическитѣ статистики. Съзнавайки това, конференцията реши учредяването на единъ комитетъ на експертитѣ, членоветѣ на който ще бждатъ избрани отъ съвета при Обществото на народитѣ и делегатитѣ на държавитѣ не членове на това общество, но ратифицирали конвенцията. Тоя комитетъ ще трѣбва да се занимава съ отделнитѣ въпроси, които изрично му се възлагатъ отъ конвенцията и, освенъ това, той ще може да формулира мнения, които биха му се показали полезни за подобрене и развитие